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ФФУУННДДААТТООРР ССППЕЕЦЦІІААЛЛЬЬННООЇЇ ООССВВІІТТИИ ––
ААККААДДЕЕММІІКК ВВІІККТТООРР ССИИННЬЬООВВ

«Як можна більше поваги і вимогливості до
людини»

«..Хотів би запам’ятатись як вчений. Недаремно
ж стільки всього написано і досліджено..»

«Сьогодні ж українській корекційній освіті і науці
можуть заподіяти шкоди, викресливши її з
переліку самостійних спеціальностей. Виникло
враження, що вчителю достатньо розповісти, що
існують такі діти і їм просто потрібно приділити
більше уваги. Але що з ними робити і як працювати
— не зрозумієш, вивчаючи педагогіку для роботи із
дітьми з типовим рівнем розвитку»

Віктор СИНЬОВ

Понад 60 років Віктор Миколайович Синьов активно
займається творчою, науковою, педагогічною та
організаційною діяльністю. Його здобутки вражають своєю
кількістю та значимістю,  залишаючи глибокий слід у
науковому світі. Віктор Синьов зробив неоціненний внесок
у розвиток спеціальної освіти, реабілітації, інклюзії,
пенітенціарії та ресоціалізації, а його праці є надзвичайно
актуальними у підготовці фахівців у галузі освіти та
психології. Також окремо варто виділити внесок Віктора
Синьова у підготовку кадрового забезпечення правоохоронних
органів.
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Академік Віктор Синьов є визнаним авторитетом як
засновник і керівник відомих наукових шкіл Українського
державного університету імені Михайла Драгоманова та
Національної академії внутрішніх справ, ним було
підготовлено 28 докторів та 56 кандидатів наук, які
працюють в усіх куточках України та за кордоном.

Віктор Синьов є науковим редактором низки фахових
видань, є автором значної кількості наукових та
методичних праць, включно з першими в історії України
підручниками для вищої школи зі спеціальної освіти.

На сьогодні Віктор Синьов є професором, доктором
педагогічних наук, академіком Національної академії
педагогічних наук України, заслуженим професором
Українського державного університету Імені Михайла
Драгоманова, почесним професором Кам’янець-Подільського
національного університету імені І. Огієнка, Слов’янського
державного педагогічного університету, Херсонського
державного університету та Харківського національного
педагогічного університету імені Г.С. Сковороди, почесним
деканом факультету спеціальної та інклюзивної освіти та
почесним Президентом громадської організації «Асоціація
корекційних педагогів України».

Підбираючи матеріали до 85-річного ювілею Віктора
Синьова, ми зрозуміли – це особистість багатогранна й
надзвичайно плідна на наукові здобутки. Виділити якісь
окремі епізоди, аспекти чи події у науковій біографії
академіка Віктора Синьова виявилося надзвичайно
складним завданням. Окремої уваги потребує перелік його
посад, звань, відзнак і нагород, і ми дуже ретельно підійшли
до цього завдання, щоб максимально висвітлити його
наукові здобутки.

Віктор Синьов народився 14 березня 1940 року в Києві у
родині відомих українських артистів – Марії Захарівни
Леонідової та Миколи Михайловича Синьова. Віктор виріс у
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творчій атмосфері, яка вимагала відданості та дисципліни
від тих, хто присвятив себе мистецтву. Ця атмосфера
визначила коло його інтересів. Від батьків Віктор Синьов
успадкував любов до музики, творчості та схильність до
написання віршів. У народі кажуть: «Яке насіння, таке й
коріння», адже геніальність передається у спадок.

Дитинство Віктора Синьова пройшло у воєнні роки.
Разом з батьками він їздив у часті концертні поїздки по
«фронтовим» дорогам. Пережиті лихоліття війни та
складний післявоєнний період загартували майбутнього
академіка, виховали у нього стійкість та навчили цінувати
мир та стабільність. Ці важкі, але важливі життєві уроки
сформували його як науковця, готового присвятити своє
життя на користь свого народу та процвітання рідної
України. Отже, дитинство, проведене у роки війни та
повоєнного відновлення, стало важливим етапом у
формуванні особистості та наукового шляху Віктора
Синьова.

Після війни батьки гастролювали, і маленький Віктор
Синьов подорожував разом з ними. Сцена та повний
глядацький зал стали його рідною домівкою. Це середовище
сформувало його, і тому, де б він не виступав, його спів, вірші
та наукові доповіді завжди викликають у публіки бурхливі
оплески. Багатогранність талантів Віктора Синьова
проявилася також у його акторській майстерності. У
юнацькі роки він був ведучим багатьох телевізійних та
естрадних програм, писав тексти для інтермедій,
фейлетонів і пісень. Його тексти виконували відомі
артисти минулого та сьогодення: Юрій Тимошенко та
Юхим Березін («Тарапунька і Штепсель»), Юрій Багатіков,
Микола Мозговий, Софія Ротару, Євгеній Коваленко,
Олексій Попов, Анатолій Хостікоєв, Анатолій Литвинов,
Ілля Ноябрьов, а також ансамблі «Кобза», «Червона рута»
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та група «Очима молодих», яка складалася з артистів
різних естрадних жанрів.

Творча атмосфера, в який проходило дитинство
Віктора, розвинула у нього почуття артистизму і вміння
захоплювати публіку. Завдяки цьому його виступи завжди
проходять з великим успіхом, адже кожен раз він вкладає
частинку своєї душі у кожен твір та виступ. Віктор
Синьов залишається незмінно вірним своїм захопленням,
що робить його фігурою, яка надихає багатьох на творчий
пошук і самовираження.

У рідній київській школі № 25 пройшли юнацькі роки
Віктора Синьова, які були насичені цікавим навчанням і
численними захопленнями. Він активно займався
футболом, баскетболом, настільним тенісом та брав
участь у літературних вечорах. Віктор не був відмінником
у школі, але завжди вчився із задоволенням. Його жива
цікавість до всього нового і гарна пам’ять допомагали йому у
навчанні.

Крім того, він знаходив час на свої захоплення, які
формували його багатогранну особистість. Спортивні
заняття не лише підтримували фізичну форму, але й
виховували в ньому командний дух і наполегливість.
Літературні вечори,  де він міг проявити свої творчі
здібності, стали місцем, де він відкрив для себе силу Слова.

Це був період формування його інтересів і цінностей, які
згодом стали фундаментом його наукової та педагогічної
кар’єри. Завдяки таким захопленням, Віктор Синьов
навчився знаходити баланс між навчанням, творчістю та
активним способом життя, що стало важливим для його
подальшого успішного розвитку.

Після закінчення Київської середньої школи № 25 у
1957 році, Віктор Миколайович вступив на педагогічний
факультет (відділення спеціальної педагогіки) Київського
державного педагогічного інституту імені О. М. Горького
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(нині Український державний університет імені Михайла
Драгоманова). Студентські роки майбутнього вченого
відзначені першими науковими і літературними
публікаціями, спортивними перемогами. Вже на 2 курсі
навчання в інституті в особистих змаганнях Віктор
Синьов завоював звання чемпіона спартакіади вузів м. Києва
1958 року, пізніше він став неодноразовим чемпіоном Києва
та України серед студентів, кандидатом у майстри
спорту з настільного тенісу. Крім того, Віктор Синьов
брав активну участь у художньо-творчих колективах
інституту та міста Києва, писав сценарії для команд КВК,
фільєтони та вірші у газету «За педагогічні кадри»
КДПІ імені О. М. Горького.

Незаперечний вплив на становлення особистості вченого
мав той факт, що його вчителями були такі видатні
українські педагоги, як Г. Костюк, Р. Краєвський,
Д. Ніколенко, М. Перельмутер, К. Турчинська,
М. Ярмаченко та інші. Їхні мудрі настанови та
професійний досвід стали основою для формування
світогляду та наукових підходів Віктора Синьова.

Закінчивши в 1962 році інститут і отримавши диплом
з відзнакою зі спеціальності «Дефектологія; педагогіка і
методика початкового навчання», Віктор Синьов розпочав
свою професійну діяльність як вихователь та вчитель
допоміжної школи №1 міста Києва. Незабаром на його
організаторські здібності звернули увагу і запросили
працювати старшим методистом Кабінету спеціальних
шкіл Міністерства освіти України.

У 1964 році перспективного молодого спеціаліста
запросили до викладацької роботи на кафедру дефектології
КДПІ імені О. М. Горького. Тут Віктор Синьов проявив не
лише свої ґрунтовні знання і науковий підхід, але й видатні
організаторські та викладацькі здібності. Завдяки своїй
енергії, ініціативі та талантам, його вже в 1965 році
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призначили заступником декана дефектологічного
факультету.

Захоплення молодого викладача науковою діяльністю
визначило його подальший життєвий і професійний шлях. У
1966 році Віктор Синьов вступив до аспірантури Науково-
дослідного Інституту дефектології АПН СРСР у Москві.
Його виняткові здібності сприяли достроковому захисту.
Так, у 1968 році, Віктор Синьов захистив кандидатську
дисертацію зі спеціальної педагогіки під керівництвом
кандидата педагогічних наук, старшого наукового
співробітника, завідувача відділу олігофренопедагогіки –
Григорія Митрофановича Дульнєва. Цей етап став
важливим кроком у його науковій кар’єрі.

Тема його кандидатської дисертації – «Вивчення
причинно-наслідкових зв’язків на уроках географії у
допоміжній школі», була нерозривно пов’язана з реалізацією
принципу свідомості та активності у навчанні. Віктор
Миколайович експериментально визначив взаємозв’язок
реалізації принципу свідомості та активності у навчанні з
формуванням в учнів з порушеннями інтелектуального
формуванню правильних, чітких уявлень і понять.

Під час роботи над дисертацією Віктор Синьов не
тільки розробив засади спеціальної педагогіки, обґрунтував
принцип корекційної спрямованості навчального процесу,
але й розробив методичні рекомендації, які були впроваджені
у навчальний процес допоміжних шкіл. Його робота
отримала високу оцінку серед наукової спільноти та
практичних фахівців та відкрила йому шлях до подальших
наукових досліджень та досягнень.

Після успішного захисту кандидатської дисертації
Віктор Синьов повертається до Київського державного
педагогічного інституту імені О. М. Горького, де працює
старшим викладачем, а згодом доцентом кафедри
олігофренопедагогіки. У цей період він проявляє себе не лише



11

як майстерний педагог, але й керує студентською
художньою самодіяльністю. Ці обов’язки дозволяють йому
проявити свої організаторські вміння та працювати над
розвитком творчих здібностей майбутніх вчителів, що
робить його особливо популярним серед учнів та колег.

Цей період у житті Віктора Синьова займає особливе
місце,  адже взаємодія та плідна співпраця з колегами й
студентами переросли у щиру дружбу, яка триває все
життя. Серед його близьких друзів: І. Бех, брати В. Бондар і
Вол. Бондар, Г. Коберник, брати С. Максименко та
Г. Максименко, Ю. Максименко, В. Тарасун, В. Льовочкін,
В. Медвєдєв, Л. Фомічова, М. Шеремет, Є. Синьова,
О. Сєвєров, К. Турчинська, В. Турчинська, Н. Засенко,
М. Ярмаченко. У подальшому вони стали відомими
вченими, академіками НАПН України, докторами наук,
професорами та державними діячами.

На запрошення М. Ярмаченка, у 1975 році Віктор
Синьов успішно виборов конкурс на заміщення посади
старшого наукового співробітника дефектологічного відділу
лабораторії олігофренопедагогіки Науково-дослідного
інституту педагогіки України. Тут він працює до 1980 року
у творчій співдружності з відомими українськими
дефектологами, такими як І. Єременко, В. Засенко,
І. Моргуліс, А. Гольдберг, Л. Вавіна, В. Кузьміна,
Г. Мерсіянова, М. Козленко, О. Хохліна та інші.

У ці роки Віктор Синьов розпочав керувати підготовкою
кандидатських дисертацій аспірантами з України,
Молдови, Білорусі. Під його науковим керівництвом
проводилися ґрунтовні дослідження з проблем дидактики
та методики викладання географії у допоміжній школі. Він
також вивчав корекційну спрямованість методів навчання і
виховання учнів із порушеннями інтелекту.

За період роботи у дефектологічному відділі лабораторії
олігофренопедагогіки Науково-дослідного інституту
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педагогіки України Віктор Синьов зібрав основний
експериментальний матеріал для майбутньої докторської
дисертації, опублікував монографію та наукові статті,
багато з яких були перекладені на інші мови (Болгарська,
Німецька, Югославська та інші). Таким чином, науковий
досвід вченого набуває міжнародного визнання.

Новим етапом у науково-педагогічній діяльності
Віктора Синьова стало його запрошення у 1980 році до
системи Міністерства внутрішніх справ СРСР для роботи
на посаді начальника навчально-методичного відділу
новоствореного навчального закладу – Київського філіалу
Всесоюзного інституту підвищення кваліфікації керівних
працівників Міністерства внутрішніх справ. Ця посада
вимагала від нього не лише професійних знань, але й
організаційних здібностей для забезпечення якісної
підготовки керівних кадрів.

Проте, вчений не полишає зв’язків з дефектологією,
продовжуючи розвивати її теоретико-методологічні та
практичні засади. Його дослідження та наукові праці
сприяли значному підвищенню ефективності освітнього
процесу для дітей з особливими потребами, а також
розвитку нових методів і підходів у спеціальній освіті. Він
ініціював дослідження, які мали на меті вдосконалити
дидактичні та методичні підходи, забезпечуючи наукову
базу для подальшого розвитку цієї галузі. Його праці стали
основою для подальших наукових досліджень, що мали
практичне застосування у галузі освіти.

Під його науковим керівництвом були здійснені
радикальні зміни у переосмисленні теоретичних і
практичних засад пенітенціарної педагогіки. Замість
традиційної виправно-трудової педагогіки він впровадив
новий підхід, відомий як пенітенціарна педагогіка, що
акцентує увагу на каятті та виправленні. Це
переосмислення дозволило забезпечити більш гуманний
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підхід до роботи з ув’язненими, орієнтуючись на їхню
ресоціалізацію та повернення до суспільства.

Таким чином, внесок Віктора Синьова у науково-
педагогічну діяльність не лише підвищив ефективність
освітнього процесу, але й сприяв реформуванню підходів у
пенітенціарній системі, залишаючи значний слід у
психолого-педагогічній науці.

У 1988  році в Інституті дефектології АПН СРСР
(Москва) Віктор Миколайович блискуче захистив свою
докторську дисертацію на тему: «Корекція
інтелектуальних порушень в учнів допоміжної школи». У
ній розглядається корекційна спрямованість роботи з
учнями допоміжних шкіл, які мають стійкі порушення
інтелектуального розвитку. Під час роботи над
докторським дисертаційним дослідженням наукову
підтримку Віктору Синьову надавали Г. Дульнєв,
В. Лубовський, Ж. Шиф, І. Соловйов.

Віктор Синьов у своєму дисертаційному дослідженні
акцентує на тому, що корекція інтелектуального
розвитку учнів з порушеннями інтелекту буде успішною
при дотриманні педагогічних умов, які цілеспрямовано
впливають на формування вищих психічних функцій та
забезпечують активність, усвідомленість і довільність
діяльності. Як зазначає В. Синьов, основою для формування
вищих пізнавальних процесів в учнів з порушеннями
інтелекту є їх предметно-практична діяльність, що
спеціально організується з метою її впорядкування,
вербалізації та інтелектуалізації. У дисертаційному
дослідженні Віктора Синьова пропонуються конкретні
методики та підходи,  які і сьогодні використовуються для
успішного розвитку дітей з порушеннями інтелекту.

У 1992 році Віктора Синьова було призначено першим
проректором Київського інституту внутрішніх справ
(нині – Національна академія внутрішніх справ). У цей час
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він плідно працював над питаннями пенітенціарії та
криміналістики, що дозволило забезпечити інституту
успішне проходження акредитації за спеціальностями
«правознавство» та «психологія».

Враховуючи значний внесок Віктора Синьова у розвиток
дефектології, на перших же зборах новоствореної Академії
педагогічних наук (АПН) України у 1992 році він був
обраний членом-кореспондентом. А вже у 1994 році
Віктор Синьов став дійсним членом АПН України.

Обрання Віктора Синьова членом-кореспондентом, а
пізніше і дійсним членом АПН України стало визнанням
його наукових досягнень та заслуг. Це визнання також
визначило його роль як одного з провідних та авторитетних
фахівців у дефектології.

За підготовку юридичних кадрів і вагомі наукові
здобутки у галузі юридичної психології, участь у розробці
основ кримінально-виконавчого законодавства, Указом
Президента України В. М. Синьову у 1995 році було
присвоєно почесне звання «Заслужений юрист України». Він
єдиний із педагогів України, хто удостоєний цього почесного
звання. Віктора Миколайовича багаторазово нагороджено
відзнаками МВС України, серед яких «МУЖНІСТЬ, ЧЕСТЬ,
ЗАКОН», «Хрест слави», пам’ятна медаль «10 років
МВС України», «За безпеку народу», інші відзнаки
командування внутрішніх військ України, Державного
департаменту України з питань виконання покарань.
Академік Віктор Миколайович Синьов має військове звання
– полковник внутрішньої служби МВС України.

Після офіцерської відставки, Віктор Синьов
продовжував працювати на посаді професора, завідувача
кафедрою правової та соціальної педагогіки Київського
інституту внутрішніх справ. Також за сумісництвом
працював в інших наукових та навчальних установах,
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зокрема професором кафедри олігофренопедагогіки
НПУ імені М. П. Драгоманова.

Як визнаного фахівця у галузі спеціальної освіти та
спеціальної психології, досвідченого організатора вищої
освіти, у вересні 2003 року Віктора Синьова було призначено
директором Інституту корекційної педагогіки та
психології НПУ імені М. П. Драгоманова, який було
створено шляхом реорганізації дефектологічного
факультету. Очоливши Інститут корекційної педагогіки
та спеціальної психології, Віктор Синьов проявив себе
новатором та реформатором спеціальної освіти. В одному з
інтерв’ю він говорив:  «У 2003  році я поставив перед собою
завдання показати, що ми є одним з найінтелектуальніших
підрозділів університету. До речі, зміна назви була однією з
моїх пропозицій. Ми вилучили з назви слово
«дефектологічний» і замінили на «корекційну освіту». Це
більш відповідає сутності тієї справи,  якій себе
присвячують наші випускники. Тобто, акцент не на
виправленні окремих порушень, які є у особи, а на
поліпшенні процесів розвитку і соціалізації. Мені здається,
за цей час піднявся імідж нашої професії і студенти почали з
більшою повагою ставитись до самих себе…».

Під його керівництвом Віктора Синьова Інститут
корекційної педагогіки та спеціальної психології значно
розширив напрями проведення досліджень та освітні
програми, за якими здійснювалась підготовка фахівців. Було
створено дві нові фахові кафедри: кафедра спеціальної
психології та медицини (завідувач кафедри на момент
створення – доцент Огороднійчук Зоя Василівна) та
кафедра ортопедагогіки і реабілітології (завідувач кафедри на
момент створення – доцент Шевцов Андрій Гаррійович).

За ініціативи Віктора Синьова у квітні 2005 році була
створена громадська організація «Українська асоціація
корекційних педагогів», президентом якої було обрано



16

Віктора Миколайовича Синьова. Осередки Асоціації були в
кожному обласному центрі, м. Києві і м. Севастополі.

З нагоди 170-річчя НПУ імені М. П. Драгоманова,
Указом Президента України у квітні 2005 року академік
Віктор Синьов нагороджений орденом «За заслуги»
ІІІ ступеня.

За поданням Віктора Синьова у структурі Інституту
корекційної педагогіки та психології з 2009 року розпочав
роботу створений Науково-методичний центр
інклюзивного навчання дітей та осіб з особливостями
психофізичного розвитку (директор – доктор педагогічних
наук, професор, професор кафедри психокорекційної
педагогіки, академік НАПН України Бондар Віталій
Іванович).

У грудні 2009 року академік Віктор Миколайович
Синьов отримав відзнаку НАН України «За професійні
здобутки» за багаторічну плідну науково-педагогічну
діяльність, вагомі заслуги у підготовці висококваліфікованих
спеціалістів.

З нагоди 175 річчя НПУ імені М. П. Драгоманова у січні
2010 року Указом Президента України Віктор Миколайович
був нагороджений орденом «За заслуги» ІІ ступеня.

Академік Віктор Синьов відомий в Україні та далеко за
її межами, важко переоцінити внесок Віктора Синьова у
створення позитивного іміджу факультету спеціальної та
інклюзивної освіти. Завдяки науково-творчим зусиллям
академіка Віктора Миколайовича Синьова було встановлено
міжнародні зв’язки та проводиться і нині плідна співпраця
факультету із важливих питань спеціальної освіти з
такими країнами як Болгарія, Молдова, Польща,
Німеччина, Нідерланди, Швеція, Канада, Португалія та
інші.

Віктор Миколайович за значний особистий внесок у
розвиток вищої освіти в Україні, підготовку
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висококваліфікованих фахівців, багаторічну плідну наукову і
педагогічну діяльність та з нагоди 180 річчя НПУ імені
М. П. Драгоманова в квітні 2015 року Указом Президента
України був нагороджений орденом «За заслуги» І ступеня.

Перелік заслуг, звань, нагород, здобутків і результатів
наукової діяльності академіка Віктора Миколайовича
Синьова можна продовжити ще на не одну сторінку. Проте,
найголовнішою з його досягнень є народне визнання.
Студенти, практики та науковці одностайно визнають
Віктора Миколайовича Синьова найвідомішим українським
ученим у галузі спеціальної освіти. Він став справжнім
взірцем української спеціальної освіти та психології.

Його внесок у розвиток спеціальної педагогіки важко
переоцінити. Віктор Синьов не лише підготував численні
наукові праці, які є основою сучасних спеціальних методик
викладання, але й виховав цілу плеяду вчених, які
продовжують його справу. Його робота сприяє глибшому
розумінню проблем дітей з особливими освітніми
потребами та пошуку ефективних шляхів їх вирішення.

Євгенія СИНЬОВА,
доктор психологічних наук, професор,

професор кафедри спеціальної педагогіки Харківського
національного педагогічного університету імені Г.С. Сковороди.

Ірина САСІНА,
кандидат психологічних наук, доцент,

заступник декана з наукової роботи та міжнародних відносин
факультету спеціальної та інклюзивної освіти Українського державного

університету імені Михайла Драгоманова
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ННААУУККООВВАА ШШККООЛЛАА ВВІІККТТООРРАА ССИИННЬЬООВВАА

«Психолого-педагогічні проблеми освіти дітей з
ускладненнями процесів розвитку і соціалізації»

Постать доктора педагогічних наук, професора, дійсного члена
Національної академії педагогічних наук України Віктор СИНЬОВА є
видатною, а його внесок у розвиток вітчизняної психокорекційної
педагогіки заслуговує на детальне вивчення, пропагування як у теорії,
так і практиці спеціальної освіти. Вагому роль у розвитку вітчизняної
спеціальної та інклюзивної освіти відіграє потужна наукова школа
Віктора Миколайовича, здобутки її членів.

Наукова школа Віктора СИНЬОВА «Психолого-педагогічні
проблеми освіти дітей з ускладненнями процесів розвитку і
соціалізації» об’єднує вчених різних поколінь та наукових статусів з
усіх регіонів України. Серед основних завдань, які реалізують
учасники наукової школи, такі:

– проведення прикладних досліджень в галузі
олігофренопедагогіки, аутології, корекційної андрагогіки,
ортопедагогіки, спеціальної психології, інклюзивного навчання та їх
популяризація;

– написання монографій, розробка підручників, навчальних та
навчально-методичних посібників;

– інтеграція наукових здобутків в освіту осіб з порушеннями
психофізичного розвитку та корекційно-розвиткову роботу з ними;

– впровадження результатів наукових пошуків в освітній процес
та наукову діяльність закладів вищої освіти, наукових установ;
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– підготовка наукових кадрів в галузі спеціальної та інклюзивної
освіти;

– розвиток наукових традицій, започаткованих керівником
наукової школи;

– співпраця з іншими науковим школами задля проведення
міждисциплінарних досліджень;

– інтеграція вітчизняних наукових здобутків в галузі корекційної
психопедагогіки та спеціальної психології в світовий науковий
простір.

Під керівництвом Віктора СИНЬОВА члени наукової школи
захистили більше 20 докторських та 30 кандидатських дисертацій зі
спеціальності Спеціальна освіта та Спеціальна психологія (окремі з
них обидві дисертації виконували під керівництвом В. Синьова).
Представники наукової школи впроваджують традиції вітчизняної
теорії освіти дітей з особливими освітніми потребами, пропонують
сучасні інноваційні підходи до її розвитку. Багато учасників наукової
школи є керівниками закладів освіти різних рівнів, заснували свої
наукові школи, які зміцнюють вітчизняний науковий досвід.

Опишемо основні напрями наукових досліджень учасників
наукової школи, вказуючи теми наукових досліджень, виконані під
керівництвом Віктора СИНЬОВА, місто проживання – для розуміння
географії наукового впливу школи. Для зручності надамо матеріал у
таблицях 1, 2.
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Т а б л и ц я  1

Інформація про учасників наукової школи – докторів наук

№ Прізвище, ім’я,
по батькові

Тема дисертації, спеціальність,
рік захисту Місто

1. БИСТРОВА
Юлія
Олександрівна

Система психолого-педагогічного
забезпечення професійно-трудової
соціалізації осіб з психофізичними
порушеннями
(19.00.08 – спеціальна психологія, 2013 р.).

Луганськ

2. БОНДАРЕНКО
Юлія
Анатоліївна

Теоретико-методичні засади корекційного
спрямування музичної діяльності
дошкільників зі зниженим зором»
(13.00.03 – корекційна педагогіка, 2017 р.).

Суми

3. ВИХЛЯЄВ
Юрій
Миколайович

Теоретико-методичні основи використання
технічних засобів корекції функціонального
стану молоді з обмеженими можливостями
здоров’я
(13.00.03 – корекційна педагогіка, 2011 р.).

Київ

4. ГЛОБА
Олександр
Петрович

Теорія і практика соціалізації осіб з
порушеннями опорно-рухового апарату в
умовах регіонального реабілітаційного
середовища
13.00.03 – корекційна педагогіка, 2013 р.)

Луганськ

5. ДМИТРІЄВА
Ірина
Володимирівна

Корекція художнього сприймання розумово
відсталих підлітків засобами
образотворчого мистецтва»
(13.00.03 – корекційна педагогіка, 2002 р.).
Дисертація кандидата наук.
Корекційні функції естетичного виховання
та механізм їх реалізації в старших класах
допоміжної школи
(13.00.03 – корекційна педагогіка, 2009 р.).
Дисертація доктора наук.

Слов’янськ

6. ЄФИМЕНКО
Микола
Миколайович

Основи корекційно спрямованого фізичного
виховання дітей з порушеннями опорно-
рухового апарату
(13.00.03 – корекційна педагогіка, 2014 р.).

Бердянськ

7. КОВАЛЕНКО
Вікторія
Євгенівна

Освітнє середовище як чинник емоційного
розвитку розумово відсталих молодших
школярів
(19.00.08 – спеціальна психологія, 2014 р.).

Харків
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№ Прізвище, ім’я,
по батькові

Тема дисертації, спеціальність,
рік захисту Місто

Дисертація кандидата наук.
Позашкільна освіта як фактор розвитку та
соціалізації школярів з інтелектуальними
порушеннями
(13.00.03 – корекційна педагогіка, 2023 р.).
Дисертація доктора наук.

8. КУЗАВА
Ірина
Борисівна

Теоретичні та методичні засади інклюзивної
освіти дошкільників, які потребують
корекції психофізичного розвитку
(13.00.03 – корекційна педагогіка, 2015 р.).

Луцьк

9. КУНЕНКО
Людмила
Олександрівна

Теоретико-методичні засади інтеграційної
спрямованості музичної освіти молодших
школярів з порушеннями зору
(13.00.02 – Теорія та методика музичного
навчання, 13.00.03 – корекційна педагогіка,
2010 р.).

Київ

10. МИРОНОВА
Світлана
Петрівна

Формування професійної готовності
педагога-дефектолога до корекційно-
виховної роботи з розумово відсталими
дошкільниками
(13.00.03 – корекційна педагогіка, 1994 р.).
Дисертація кандидата наук.
Теоретико-методичні основи підготовки
майбутніх учителів до корекційної роботи в
освітніх закладах для дітей з вадами
інтелекту
(13.00.03 – корекційна педагогіка, 2007 р.).
Дисертація доктора наук.

Кам’янець-
Подільський

11. МОЗГОВА
Галина
Петрівна

Психосоматична патологія у дітей з
порушеннями психофізичного розвитку та
їх медико-психолого-педагогічна
реабілітація
(19.00.04 – Медична психологія, 2010 р.)

Київ

12. ОМЕЛЬЧЕНКО
(КУЗНЄЦОВА)
Марина
Сергіївна

Корекція уяви розумово відсталих учнів на
уроках географії
(13.00.03 – корекційна педагогіка, 2012 р.).
Дисертація кандидата наук.

Слов’янськ

13. РУДЕНКО
Лілія
Миколаївна

Теоретичні та методичні засади діагностики
та корекції агресивної поведінки розумово
відсталих дітей.
(19.00.08 – спеціальна психологія, 2013 р.).

Київ
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№ Прізвище, ім’я,
по батькові

Тема дисертації, спеціальність,
рік захисту Місто

14. СУПРУН
Дар’я
Миколаївна

Теорія та практика професійної підготовки
психологів в галузі спеціальної освіти
(19.00.08 – спеціальна психологія, 2018 р.).

Київ

15. ФЕДОРЕНКО
Світлана
Володимирівна

Становлення та розвиток вітчизняної
тифлопедагогіки
(13.00.03 – корекційна педагогіка, 2012 р.).

Київ

16. ФЕРТ
Ольга
Григорівна

Диференційований підхід до дітей з
порушеннями психічного розвитку в
інклюзивному освітньому процесі
(13.00.03 – корекційна педагогіка, 2020 р.).

Львів

17. ФОРОСТЯН
Ольга Іванівна

Теорія і практика фізичного виховання
дітей із сенсорними порушеннями в
українській дефектології (ХХ століття)
(13.00.03 – корекційна педагогіка, 2012 р.).

Одеса

18. ХОХЛІНА
Олена Петрівна

Психолого-педагогічні основи корекційної
спрямованості трудового навчання учнів з
обмеженими розумовими можливостями
(19.00.08 – спеціальна психологія, 2000 р.).

Київ

19. ЧУПАХІНА
Світлана
Василівна

Формування готовності майбутніх учителів
до використання інформаційних технологій
(ІТ) в інклюзивному навчанні учнів з
особливими освітніми потребами
(13.00.03 – корекційна педагогіка, 2021 р.).

Івано-
Франківськ

20. ШЕВЦОВ
Андрій
Гаррієвич

Освітні основи системи реабілітування осіб
з обмеженнями життєдіяльності
(13.00.03 – корекційна педагогіка, 2010 р.).

Київ

21. ШУЛЬЖЕНКО
Діна Іванівна

Психологічні основи корекційного
виховання дітей з аутистичними
порушеннями
(19.00.08 – спеціальна психологія, 2010 р.).

Київ

22. ЯКОВЛЄВА
Світлана
Дмитрівна

Психофізіологічні засади організації
навчальної діяльності дітей з вадами
розвитку
(19.00.08 – спеціальна психологія, 2015 р.).

Херсон
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Т а б л и ц я  2

Інформація про учасників наукової школи – кандидатів наук

№ Прізвище, ім’я,
по батькові

Тема дисертації, спеціальність, рік
захисту

Місто

1. ВОЙТЮК
Ірина
Вікторівна

Корекція мислення дітей старшого
дошкільного віку з інтелектуальними
порушеннями засобами нетрадиційної
зображувальної діяльності
(13.00.03 – корекційна педагогіка, 2020 р.).

Київ

2. ГАЛЕЦЬКА
Юлія
В’ячеславівна

Формування соціально-побутових навичок у
дітей з помірною та важкою розумовою
відсталістю
(13.00.03 – корекційна педагогіка, 2015 р.).

Кам’янець-
Подільський

3. ГРИГОР’ЄВА
Інна
Олександрівна

Формування моральної самосвідомості у
розумово відсталих підлітків як засіб
профілактики та корекції їх асоціальної
поведінки
(13.00.03 – корекційна педагогіка, 2011 р.).

Луганськ

4. ЄРОСОВА
Світлана
Анатоліївна

Особливості розуміння та застосування
правил дисциплінованої поведінки
молодшими школярами з порушенням
інтелектуального розвитку
(19.00.08 – спеціальна психологія, 2012 р.).

Луганськ

5. ІВАНЕНКО
Аліна Сергіївна

Формування уявлень про майбутню сім’ю у
розумово відсталих підлітків (13.00.03 –
корекційна педагогіка, 2016 р.).

Слов’янськ

6. КОГАН
Ольга
Вікторівна

Формування здорового способу життя у
старшокласників допоміжної школи
(13.00.03 – корекційна педагогіка, 2006 р.).

Кам’янець-
Подільський

7. КОТ
Микола
Захарович

Удосконалення підготовки вчителя
професійно-трудового навчання учнів
допоміжної школи
(13.00.03 – корекційна педагогіка, 1991 р.).

Київ

8. ЛИПА
Вікторія
Володимирівна

Формування комунікативної готовності
розумово відсталих дітей до навчання у
школі
(13.00.03 – корекційна педагогіка, 2010 р.).

Слов’янськ

9. ЛИПА
Володимир
Олександрович

Використання символічної наочності у
навчанні географії учнів допоміжної школи
 (13.00.03 – корекційна педагогіка, 1982 р.).

Слов’янськ
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№ Прізвище, ім’я,
по батькові

Тема дисертації, спеціальність, рік
захисту

Місто

10. МУХІНА
Анастасія
Юріївна

Особливості статеворольової ідентичності
розумово відсталих дівчат-підлітків
(19.00.08 – спеціальна психологія, 2012 р.).

Луганськ

11. ПРЯДКО
Любов
Олексіївна

Підготовка майбутнього корекційного
педагога до роботи з розумово відсталими
дітьми в реабілітаційному центрі
(13.00.03 – корекційна педагогіка, 2010 р.).

Суми

12. СЕМЕНЦОВА
Оксана
Миколаївна

Психологічна корекція комунікативної
діяльності старших дошкільників із ЗПР
(19.00.08 – спеціальна психологія, 2021 р.).

Запоріжжя

13. ФЕДОРЕНКО
Ігор
Васильович

Підготовка майбутніх учителів-дефектологів
до використання новітніх комп’ютерних
технологій у процесі корекційного навчання
(13.00.03 – корекційна педагогіка, 2011 р.).

Київ

14. ФЕДОРЕНКО
Марина
Вікторівна

Психодіагностика та психокорекція
синдрому гіперактивності у дітей
дошкільного віку з розумовою відсталістю
(19.00.08 – спеціальна психологія, 2015 р.).

Київ

15. ФЕДОРЕНКО
Мирослав
Ігорович

Особливості економічного виховання
старшокласників з глибокими порушеннями
зору
(13.00.03 – корекційна педагогіка, 2015 р.).

Київ

16. ЧЕРНЯКОВА
Олеся
Володимирівна

Психологічні особливості емоційного
сприймання музики розумово відсталими
дітьми
(19.00.08 – спеціальна психологія, 2009 р.).

Слов’янськ

17. ШУЛЬЖЕНКО
Олександр
Євгенович

Емоційна стійкість майбутнього фахівця як
психологічний чинник його готовності до
корекційної роботи з аутичними дітьми
(19.00.08 – спеціальна психологія, 2021 р.).

Київ

Учасники наукової школи Віктора СИНЬОВА високо цінують
мудрість його керівництва, талант, працелюбність, високорозвинений
інтелект, неймовірне почуттям гумору, любов до своїх учнів, щирість і
відкритість у спілкуванні. Варто відзначити вміння Віктора
Миколайовича вибудовувати гіпотези, продукувати безліч цікавих
ідей і щиро ними ділитися. Надзвичайним для СИНЬОВА–ВЧИТЕЛЯ
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є його здатність мотивувати науковців, розкривати їхній потенціал,
вміння зарядити оптимізмом. Своїми міркуваннями про роль Вчителя
у науковому зростанні члени наукового об’єднання поділилися у
виданні-описі про наукову школу [1].

Отже,  опис напрацювань наукової школи є вагомим для
вивчення історії української корекційної психопедагогіки.

С п и с о к  д ж е р е л

1. Психолого-педагогічні проблеми освіти дітей з ускладненнями
процесів розвитку і соціалізації. Наукова школа Віктора СИНЬОВА : науково-
допоміжний біобібліографічний покажчик [Електронний ресурс] / укладач
Світлана Миронова. Кам’янець-Подільський : Кам’янець-Подільський
національний університет імені Івана Огієнка, 2023. 184 с.
http://elar.kpnu.edu.ua:8081/xmlui/handle/123456789/7702

Світлана МИРОНОВА,
доктор педагогічних наук, професор,

проректор з наукової роботи
Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана Огієнка
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ВВііккттоорр ССииннььоовв
іі ппееннііттееннццііааррннаа ннааууккаа ттаа ппррааккттииккаа
((ддоо 8855--ррііччччяя ввіідд дднняя ннаарроодджжеенннняя))

Вітчизняна психологія та педагогіка має всі підстави для того,
щоб виділити ряд визначних імен вчених, які визначають їх сучасний
стан і слугують орієнтиром для майбутнього. Ім’я доктора
педагогічних наук, професора, академіка НАПН України, заслуженого
юриста України Віктора Миколайовича Синьова належить до цієї
плеяди вчених-новаторів. Сфера наукових інтересів дослідника
завжди відзначалася особливо широким спектром.

Закінчивши дефектологічний факультет КДПІ ім. М. О. Горького
та аспірантуру Інституту дефектології АПН СРСР, він вже в молоді
роки стрімко увійшов у когорту кращих фахівців корекційної
педагогіки колишнього Радянського Союзу. Дослідженням
В. М. Синьова завжди характерними є такі ознаки, як високий рівень
теоретичного компоненту, а також їхня всебічна практична
спрямованість. Поряд із проведенням широкомасштабної
дослідницької роботи, спрямованої на вдосконалення корекційно-
виховного процесу спеціальних шкіл, В. М. Синьов у 60–70-ті рр.
проявляє себе талановитим організатором підготовки педагогічних
кадрів, працюючи доцентом, заступником декана дефектологічного
факультету столичного педагогічного інституту.

Особливими науковими здобутками В. М. Синьова
характеризується його робота у відділі дефектології НДІ педагогіки
України. Важливою науково-практичною значимістю для
педагогічної теорії й практики стали результати досліджень вченим
різних аспектів соціалізації учнів із особливостями розумового
розвитку. Новим етапом у науково-педагогічній діяльності
В. М. Синьова став його прихід у колектив Київського Інституту
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внутрішніх справ при НАВСУ, в якому він пройшов шлях від доцента
кафедри психології та педагогіки до першого проректора з навчальної
роботи, завідувача кафедри правової та соціальної педагогіки.
Органічно продовжуючи розвивати вивчення методологічних і
практичних основ дефектології, дослідник спільно із своїми колегами,
за більш ніж двадцятирічний творчий шлях, заклав основи нових
наукових напрямків у психолого-педагогічній науці.  Серед вагомих
здобутків вченого перш за все необхідно наголосити на тому, що ним
та під його науковим керівництвом було зроблено радикальні зміни в
переосмисленні теоретичних та практичних засад пенітенціарної
педагогіки, яка з виправно-трудової педагогіки стала дійсно
педагогікою каяття – пенітенціарною. Завдяки зусиллям
В. М. Синьова та його колег-однодумців О. В. Беци, Г. О. Радова,
О. П. Севєрова, В. В. Сулицького, Д. О. Ніколенка, С. І. Жеваги,
В. І. Кривуши, В. І. Ковальця, В. М. Любченка та інших було
започатковано основи сучасної не тільки пенітенціарної педагогіки, а
й всієї пенітенціарної теорії та практики. Характерною рисою
педагогічних поглядів В. М. Синьова у сфері пенітенціарної
педагогіки стало те, що він розглядає побудову взаємодії персоналу
установи виконання покарань і засудженого з позицій педагогіки
співпраці.

Новаторство педагогіки співпраці, на думку вченого,
проявляється перш за все в тому, що воно сприяло «олюдненню»
особистості людини, яка переступила межу закону. Подібне бачення
взаємодії педагога пенітенціарної установи та засудженого вимагає
від першого психологічного на лаштування на якісно новий тип
стосунків, що вимагають від нього чіткого дотримання певних
психологічних установок, а від другого – щирого бажання змінити
своє життя на краще. До цих психологічних установок, що слугують
запорукою реалізації педагогіки співпраці в місцях позбавлення волі
В. М. Синьов відносить:

• на упереджуючу увагу до особистості будь-якого засудженого з
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усіма його складностями, протиріччями (що протистоїть тенденції до
запрограмованого відторгнення засудженого з боку співробітників);

• на пошук позитивного в особистості та опору на нього в процесі
ресоціалізації;

• на оптимістичний прогноз в оцінці перспектив особистісних
змін засудженого;

• на емпатичне (співчуваюче) розуміння засудженого і його
психічного стану, що передбачає вміння “подивитися на світ з позиції
іншого”;

• на відкрите, довірливе спілкування із засудженими;
• на надання йому для подолання труднощів, досягнення успіху в

різних видах і ситуаціях життєдіяльності, корекції статусу особистості
в соціальному оточенні;

• на глибинне вивчення і розкриття справжніх мотивів і
зовнішніх обставин, що викликають вчинки і дії засудженого, з
урахуванням його характерологічних здібностей і прийняття на цій
підставі оптимальних психолого-педагогічних рішень.

 Запропоновані В. М. Синьовим ціннісні компоненти (установки)
педагогіки співпраці, знаходяться в безпосередній єдності з її
технологічними компонентами, тобто володінням персоналом
пенітенціарних закладів певними різноманітними способами
здійснення професійної психолого-педагогічної діяльності,
спрямованої на всебічне вивчення та ре соціалізацію засуджених.
Професором В. М. Синьовим було запропоновано оригінальні підходи
до реалізації традиційних методів роботи із засудженими (бесіда,
спостереження, узагальнення незалежних характеристик, вивчення
документації, анкетування, аналіз продуктів діяльності тощо), а також
психолого-діагностичних методик, що цілком можливо адаптувати до
умов роботи співробітників установ.

Важливим науково-практичним досягненням В. М. Синьова
стало і те,  що ним спільно із В.  І.  Кривушею було проведено
дослідження стосовно творчого запровадження в практику діяльності
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виховних колоній для засуджених підлітків педагогічної спадщини
А. С. Макаренка. Для гуманізації діяльності виправних установ і
підвищення ефективності процесу виправлення злочинців у сучасну
пенітенціарну педагогіку і виховну роботу з засудженими в установах
вноситься, як зазначають ці науковці, низка принципово нових
положень. Це, передусім, подолання деформації у взаємовідносинах
співробітників-вихователів і засуджених, тобто формування й
реалізація таких особистісних установок суб’єктів виховної системи
щодо її об’єктів,  як шанобливе ставлення до особистості кожного
засудженого, пошук позитивного в особистості та опора на нього в
педагогічному процесі; емфатичне розуміння особистості та її
емоційного стану; створення для засудженого реальних перспектив
поліпшення свого становища (соціального статусу); відкрите
довірливе спілкування й контактна взаємодія; надання засудженим
психологічної та іншої допомоги для подолання труднощів у
різноманітних ситуаціях, оптимістичний прогноз в оцінці перспектив
позитивних змін в особистості; активізація самосвідомості особистості
й апеляція до її інтелектуального потенціалу;  зміцнення й
розширення позитивних соціальних зв’язків засуджених,
самокритичний аналіз і самокорекція вихователем власної
особистості та діяльності.

Всебічне вивчення В. М. Синьовим і вченими КІВС практики
роботи пенітенціарних установ свідчить про можливості формування
колективістських взаємовідносин у середовищі засуджених. Для
цього, на їх думку, потрібно структурно реорганізувати формальні
утворення на основі ідеї А. С. Макаренка про первинний колектив,
педагогічне керівництво ним, його функціонування та розвиток.
Актуальним у цьому плані є і Макаренківські положення про
активізацію різноманітних видів соціально корисної колективної
діяльності, посилення її особистісного смислу, творчої спрямованості
та самостійності, розвиток суб’єкт-суб’єктних відносин. На практичне
підтвердження вчення А. С. Макаренка педагогами Київського
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інституту внутрішніх справ – на той час єдиного в Україні вищого
навчального закладу пенітенціарної системи – було проведено
спеціальні дослідження ефективності діяльності виховних колоній, де
неповнолітніх засуджених залучали до різноманітної соціально
корисної та особистісно-значущої колективної творчої діяльності, яка
вимагала від них співчуття, милосердя, доброти і відповідала їхнім
віковим та індивідуальним особливостям, запитам та інтересам. Це,
наприклад, шефство над будинками для сиріт і дітей, які втратили
батьківську опіку, навчання національних ремесел, підготовка до
звільнення й майбутнього сімейного життя тощо. Дослідження
показали: чим багатший зміст і різноманітні форми й методи
перевиховання неповнолітніх, тим швидше відбувається їхня
ресоціалізація.  Неабияке значення при цьому має єдність виховних
впливів на інтелектуальні, емоційно-вольові, ціннісно-мотиваційні
компоненти їхньої свідомості та поведінки.

Глибоко вивчаючи психолого-педагогічні аспекти діяльності
виховних колоній, В. М. Синьов, як вчений-дефектолог, насамперед
прагнув вивчити широкий спектр вихованців із особливостями
фізичного та психічного розвитку. Результатом цих багаторічних
досліджень стала низка наукових праць, що ґрунтувалися на
методологічній та пенітенціарної теорії. Всебічне вивчення підлітків,
а згодом і дорослих засуджених з тими чи іншими особливостями
психофізичного розвитку, дало змогу В. М. Синьову та його колегам
О. П. Севєрову, Д. О. Ніколенку, А. С. Рождественському та іншим
заявити про створення нового наукового напряму,  що інтегрував у
собі найсучасніші досягнення пенітенціарної та дефектологічної
науки –  пенітенціарної дефектології.  Помітним явищем у розвитку
цієї галузі знань був вперше у колишньому Радянському Союзі захист
під науковим керівництвом академіка В. М. Синьова кандидатської
дисертації О. Д. Гришко, яка була присвячена всебічному вивченню
мотиваційної сфери розумово відсталих засуджених підлітків.
Значимим успіхом вченого стало і дослідження його учениці
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Т. Г. Харченко питань пенітенціарної психології.
Будучи людиною високої загальної та педагогічної культури

В. М. Синьов постійно і особливо відповідально ставиться до
формування особистості офіцера  правоохоронних органів. Бачення
офіцера людиною, що є носієм високої моралі спонукало
В. М. Синьова спільно їх В. С. Медведєвим вивчати протягом
тривалого часу прояви професійної деформації в співробітників
органів внутрішніх справ. Професійна деформація – явище, яке для
людини руйнівний все проникаючий характер, що врешті-решт
призводить до професійної непридатності правоохоронця.

Дослідженню цих проблем, а також вивченню питань
недопущення професійної деформації й було присвячено першу в
Україні докторську дисертацію із юридичної психології
В. С. Медведєва, наукове керівництво якою здійснював професор
В. М. Синьов. Доречно буде зазначити, що кількість докторських та
кандидатських дисертацій із різних галузей права, педагогіки та
психології, що були виконані під керівництвом вченого сягає вже ста.

Однією з важливих умов недопущення профілактики
професійної деформації, на думку вченого, є педагогічно виважене
формування та удосконалення професійної культури правоохоронця
нового покоління, що є актуальною для теорії і практики підготовки
та безперервної післядипломної освіти співробітників органів
внутрішніх справ. При цьому принципово важливим, наголошує
академік, є виховання в правоохоронців системи професійно
значущих для якісного виконання соціально-педагогічних функцій
особистісних властивостей, зокрема таких, як: соціальна
відповідальність; готовність прийти на допомогу в поєднанні з
провідним місцем цінностей служіння людям і закону в підсистемі
духовно-аксіологічних властивостей особистості; перцептивні
здібності (здатність швидко і адекватно розуміти інших людей, у тому
числі емпатично, бути одночасно уважним до багатьох об’єктів тощо);
емоційна стабільність у поєднанні з умінням емоційно забарвлено
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передавати інформацію; особистісний динамізм (інтерактивність) як
здатність впливати на інших людей;  вольові якості;  висока
мовленнєва культура; здатність до антиципації (прогнозу розвитку
подій, поведінкових явищ); креативність (здатність до творчих,
нестандартних рішень) у поєднанні з професійними стереотипами
діяльності.

Поряд із розвитком цих значущих соціально-педагогічних
функцій правоохоронцеві, вважає В. М. Синьов, вкрай необхідно
володіти конкретними методами і прийомами активізуючого або
гальмуючого виховного впливу на особистість та різні малі і великі
соціальні групи (роз’яснення, доведення, переконання, дискусія,
«вибух»,  приклад,  прохання,  прояв доброти і турботи,  комплімент,
пробудження і активізація гуманних почуттів, наказ, заборона, прояв
компетенції, натяк, попередження про наслідки, іронія та ін.), а також
уміти ці прийоми адекватно вибірково застосовувати.

Особливого значення з точки зору формування в правоохоронця
таких особистісних рис і компетенцій, які сприяли б якісному
виконанню соціально-педагогічних функцій і підвищенню авторитету
пенітенціаристів, а також інших силових структур серед населення,
набуває проблем в залучення співробітників ОВС та ДПтС,
військовослужбовців уже з курсантської лави до повноцінного
самовиховання, що є запорукою, на думку дослідника, створення
стійкої (на майбутнє життя) мотивації самопізнання і
самовдосконалення об’єктивності рефлексій у діяльності, поведінці,
людських взаєминах.

Особливо цінним для теорії виховання є висновок академіка
В. М. Синьова про те, що сама по собі педагогічна культура
особистості як гуманітарна цінність, включаючи, безумовно, етичні та
естетичні компоненти, але не обмежуючись ними, при її
сформованості в людині сприяє не тільки якісному виконанню нею
різноманітних, не лише професіональних, соціальних ролей (у
сімейній сфері), але й значною мірою забезпечує авторитет такої
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людини і повагу до неї в суспільстві.
За більш ніж п’ятдесятирічну активну науково-педагогічну

діяльність академік здійснив розробку та модернізацію навчальних
планів і програм для різних типів спеціальних шкіл, для педагогічних
навчальних закладів та для закладів освіти МВС України. За його
науковим і організаційним керівництвом та при активній авторській
участі було створено відомі праці з теорії виховання та навчання,
відомі праці з олігофренопедагогіки, що є важливими підручниками
та навчальними посібниками для студентів, курсантів закладів освіти
МВС України, педагогів-практиків. Ціла низка навчальних посібників
із проблем пенітенціарної педагогіки, підготовлених авторським
колективом на чолі із В. М. Синьовим, завоювали широке визнання і
стали хрестоматійними книгами як для курсантів, так і для офіцерів
пенітенціарної системи.

Критично оцінюючи кадрове забезпечення правоохоронних
органів із позицій їхньої психолого-педагогічної умілості, вчений
завжди дотримується позицій, що головне завдання вищої школи не
вчити студента чи  курсанта, а навчити його вчитися, враховуючи при
цьому його особистість, індивідуальність. Дійсно, викладач повинен
не радіти, що як і коли роботи, а показати альтернативу вибору, як її
знайти, навчити самому процесу пошуку. Курсант, у сою чергу,
спираючись на знання та особистий досвід, вибирає і планує свої дії в
навчанні. Керуючись таким баченням підготовки офіцера в
навчальному закладі, В. М. Синьов спільно із своїми однодумцями на
початку 90-х років, вперше на Україні започаткували в системі МВС
підготовку психологів для органів виконання покарань і міліції.
Історія життя  психологічного факультету КІВС дає нам підстави
визначити певні тенденції розвитку підготовки психологічних кадрів:

• орієнтація на створення науково-педагогічного комплексу:
вищий навчальний заклад – наукові інститути НАПН України
(психології, педагогіки, спеціальної педагогіки і психології імені
Миколи Ярмаченка, педагогіки та психології професійної освіти
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дорослих ін.) – установа виконання покарань, підрозділ ОВС;
• впровадження елементів системи навчання курсантів і слухачів

за індивідуальними планами з розвитком їхньої науково-дослідної
роботи та проблемних групах;

• гуманізація та демократизація навчання як стиль
взаємовідносин викладачів і курсантів,  що є умовою посилення
індивідуального виховного впливу на вихованців;

• впровадження курсантсько-викладацького самоврядування,
формування через роботу курсантської ради факультету навичок
організаторської діяльності;

• розвиток професійно-пізнавальної активності курсантів на
основі впровадження нових методів викладання, найновіших
технічних засобів навчання;

• розширення міжвузівських та міжнародних контактів
спеціалістів.

Розпочата В. М. Синьовим, О. П. Северовим та іншими вченими
принципово нова справа зі створення психологічної служби в
пенітенціарній системі та в ОВС буде,  на їх думку,  лише тоді
успішною, коли вона базуватиметься на принципах
першонеобхідності, а не кон’юнктури. Напевно, що далеко не
випадково, професор Київського університету ім. Св. Володимира
Д. І. Тальберг ще аж у 1876 році стверджував: «Тюрма має справи з
внутрішнім світом людини, з моральними хворобами та аномаліями,
саме тому знання психологічні, безумовно, необхідні для успіху. Не
буде сказано занадто, коли зазначимо, що сума і якість людських
знань у сфері психології складають першооснову, на якій базується
майбутнє тюремного питання».

Демократичні перетворення, що визначають облік сьогодення,
зокрема й психолого-педагогічної науки, насамперед сприяють
зростанню соціальної ролі особистості на основі розробки
життєздатної системи забезпечення духовного самовдосконалення
людини, формування інтелектуального та культурного потенціалу
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суспільства. Саме тому ці процеси, на думку академіка
Віктора Миколайовича Синьова, зобов’язують нас принципово по-
іншому переосмислити минуле, що якраз і дасть змогу виробити нове
бачення майбутнього психолого-педагогічної теорії та практики [1-3].
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чемпіон МВД України по настільному тенісу
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В. Синьов –кандидат в майстри спорту з настільного тенісу,
суддя міжнародної категорії з настільного тенісу

Співавтор книг та статей, соратник з настільного тенісу – Віктор Кривуша
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Професор В. Синьов
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В. Синьов з колегами і студентами Київського інституту внутрішніх справ

Полковник МВС – В. Синьов приймає парад
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В. Синьова на службі МВС України

В. Синьов з друзями та колегами – Володимир Льовочкін та Олександр Северов
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Присвоєння В. Синьову звання «Заслужений юрист України»

Святкування 60-річчя В. Синьова в лавах МВС
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Академік В. Синьов на новій посаді –
директор Інституту корекційної педагогіки та психології НПУ імені М. П. Драгоманова

Наукові та особисті інтереси пов’язують
академіка В. Синьова з академіком В. Андрущенко
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На Вченій раді з Героєм України, академіком А. Авдієвським

Голова Спеціалізованої ради із захисту дисертацій
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З колегами на Всеукраїнській студентській олімпіаді в НПУ імені М. П. Драгоманова

Почесний професор
Харківського національного педагогічного університету імені Г. С. Сковороди
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Після спеціалізованої вченої ради з учнями, друзями, колегами
у НПУ імені М. П. Драгоманова

В. Синьов разом з В. Кривушею на Міжнародній науково-практичній конференції
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Після Вченої ради – академіки В. Синьов та М. Шут,
Є.  Синьова, Г. Торбін, Т. Олефіренко

Виступ В. Синьова на Всеукраїнській науково-практичній конференції
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Участь у засіданні кафедри психокорекційної педагогіки та реабілітології
у дистанційному форматі

Фундатори спеціальної освіти  з член-кореспондентом
НАМН України – Риковим Сергієм Олександровичем
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На ювілеї дружини Євгенії Павлівни Синьової

На ювілеї академіка Віталія Івановича Бондара
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З дружиною Євгенією Павлівною Синьовою

В. Синьов із сином Євгенієм Синьовим (Німеччина)
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В. Синьов із внуками – Андрій і Крістіна

В. Синьов із внучкою Сонею
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Екскурсія до музея «Третя після опівночі» з дружиною та внуком Андрієм

З внучкою Крістіною
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Відпочинок у колі друзів – Галина Лобайчук і Сергій Риков

Національний музей народної архітектури та побуту України
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З другом та колегою – Іван Іванович Дробот

З дружиною та друзями – Світлана Гончаренко та Олексій Гончаренко
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Визнання багаторічної плідної праці
академіка В. М. Синьова
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